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Анотація. Відповідно сучасній концепції, синдром подразненого 

кишечника розглядається як біопсихологічне захворювання, у розвитку якого 

важливу роль відіграє взаємозв»язок психологічних факторів, вегетативних 

дисфункцій з моторними та секреторними порушеннями різних відділів 

кишечника. Доведена пряма залежність виникнення синдрома подразненого 

кшечнику від наявності стресових ситуацій у житті дитини. Метою 

дослідження було вивчення психоемоційних порушень у дітей з СПК. 

Ключові слова: діти, синдром подразненого кишечнику, психоемоційна 

сфера 

 

Синдром подразненого кишечника (СПК) - один з найчастіших діагнозів 

в практичній гастроентерології у дітей різних вікових групп [2]. В Україні 

пошіреність СПК среди дітей різніх ставить від 19,4% до 21,2% [7]. Симптоми, 
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властиві СПК – абдомінальні болі, порушення пасажу – ускладнюють соціальну 

адаптацію хворих, ведуть до утруднення контактів із навколишнім світом, що 

істотно знижує якість життя [1,11,12]. Це єдине захворювання з різними 

варіантами перебігу, що причинно пов'язане з порушенням регулюючої ролі 

центральної нервової системи (ЦНС) і вегетативними дисфункціями, що 

призводить до розвитку насамперед рухових розладів з боку товстої кишки і 

проявляється порушеннями акту дефекації, зміною частоти і якості стільця, 

супроводжується абдомінальної болем [2,4,8,5,9,13]. Психотравмуюча ситуація 

може бути перенесена задовго до початку розвитку захворювання, за декілька 

тижнів або місяців, та навіть мати персистуючий характер [3].  

Незважаючи на успіхи у вивченні патогенезу СПК та інших 

функціональних розладів шлунково-кишкового тракту, ще донедавна 

вітчизняні фахівці приділяли недостатньо уваги дослідженням психоемоційної 

сфери хворих, і особливо, дитячого віку [6].   

Матеріали та методи. Були обстежені 68 дітей (42 дівчинки і 26 

хлопчиків) у віці від 14 до 18 років з синдромом подразненого кишечника. При 

госпіталізації пацієнти скаржилися на біль в животі. Також діти пред'являти 

скарги  на закреп, діарею, нестійкий стілець, дискомфорт при дефекації, здуття, 

інколи нудота. При вивчені скарг встановлено, що всі діти мали ознаки 

вегетативних порушень:пітливість, зміна настрою, запаморочення, напади 

серцебиття, перебої в серці, біль в грудній клітці, знижена працездатність, 

сухість шкірних покривів, погана переносимість тепла/холоду. 

З боку нервової системи реєструвалися слідуючи симптоми: збудливість, 

підвищена нервова збудливість, тривожність, відчуття "спустошення", страх 

невідповідності ідеалу, невиправданих сподіваннь, неповний контроль 

емоційного фону, дратівливість, замкнутість. 

Діагноз СПК ставився згідно з Римськими критеріями 1V на підставі 

анамнезу, характеру клінічної картини, загального та біохімічного аналізу 

крові, аналізу кала, рівня фекального кальпротектину, інструментальних 

методів дослідження  (ректороманоскопія, УЗД органів черевної порожнини).   
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Всі діти були розділені на 4 клінічні групи: I - СРК з закрепом (n = 32), II - 

СРК з діареєю (n = 7), III - СРК без класифікації (n = 12), IV - СРК зі змішаними 

ритмами дефекації ( n = 17). 

Для визначення типу акцентуації характеру використовувався тест-

опитувальник Шмішека- Леонгарда - дитячий варіант (за методом Г.Шмішека і 

К.Леонгарда). Дітям було запропоновано лист-опитувальник, який складається 

з 88 висловлювань та запитань, відповіддю на які має бути «так», якщо 

опитувальний згоден з висловлюванням, або «ні», якщо не згоден.  Отримані 

дані були представлені у вигляді «профілю особистісної акцентуації». 

Для визначення психоемоційних порушень був використаний тест-

опитувальник SCL-90-R (за методом Л.Дерогатіс), його внутрішня суть 

передбачає вивчення схильності особистості до певних психологічних девіацій. 

SCL-90-R включає в себе 90 тверджень, згрупованих в ряд шкал. Кожен з 90 

питань оцінюється за п'ятибальною шкалою (від 0 до 4), де 0 відповідає позиція 

«зовсім немає», а 4 - «дуже сильно». Паціент оцінює всловлювання, 

орієнтуючись наскільки вони близкі йому. SCL-90-R містить наступні шкали: 

соматизація, обсесивно-компульсивні розлади (нав'язливості), 

интерперсональная чутливість, депресія, тривожність, ворожість, нав'язливі 

страхи (фобії), параноїдні (паранояльні), психотизм, загальний індекс тяжкості, 

індекс тяжкості наявного дістреса, число позитивних відповідей (число 

тривожних симптомів). Після опрацювання опитувальника записувався профіль 

особистості та на підставі чого визначалась подальша тактика ведення пацієнта.  

Результати дослідження. В результаті дослідження було визначено, що у 

більшості пацієнтів були присутні порушення психоемоційного статусу. 

З урахуванням типу акцентуації характеру, в I групі, куди входили 

пацієнти з СПК з закрепом, частіше реєструвався емотивний тип акцентуації 

характеру. Також у цих пацієнтів зустрічався демонстративний та педантичний 

типи. 

Другу групу хворих, в котрих був діагноз СПК з діареєю, складали діти з 

циклоїдним та демонстративним типом. 
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Третя група була представлена пацієнтами з СПК без класифікації. У них 

реєструвалися демонстративний тип в більшості випадків. Також зустрічалися 

емотивний та циклоїдний типи. 

Пацієнтам четвертої групи був встановлен діагноз СПК зі змішаними 

ритмами дефекації. Більш розповсюджений тип акцентуації характеру в у цих 

дітей – циклоїдний. Емотивний та педантичний типи теж були присутні. 

Враховуючи психологічні ознаки підлітків з СПК, в I групі, де провідною 

скаргою був закреп, у більшій частці пацієнтів реєструвався соматизований тип 

психологічного розладу, менше – депресивний тип. 

У другій групі, де СПК протікав з діареєю, всі підлітки демонстрували 

тривожний тип розладу.  

У дітей третьої групи, куди відносилися пацієнти з СПК без класифікації, 

реєструвалися 4 типи психологічний розладів, так як соматизований, 

депресивний, тривожний та тривожно-фобічний.  

Четверта група була представлена дітьми з СПК зі змішаними ритмами 

дефекації, котрі у більшій кількості випадків проявляли риси соматизованого 

типу. Також до групи входили діти з депресивним та тривожним типом. 

Висновки 

1. У групі дітей з СПК, котрий протікав з закрепом, зустрічався 

частіше емотивний тип акцентуації характеру, рідше – демонстративний та 

педантичний типи. Із психологічних розладів – соматизований та депресивний 

тип. 

2. Хворі на СПК з діареєю мали циклоїдний та демонстративний типи 

акцентуації характеру. Всі пацієнти цієї групи демонстрували  тривожний тип 

згідно до опитувальника SCL-90. 

3. Когорта підлітків з СПК без класифікації поділилася на 3 групи 

типів акцентуації характеру: демонстративний, емотивний, циклоїдний. Із 

психологічних розладів реєструвалися соматизований, депресивний, тривожний 

та тривожно-фобічний.  
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4. Пацієнти з СПК зі змішаними ритмами дефекації демонстрували 

риси циклоїдного, емотивного та педантичного типу акцентуації характеру. Із 

психологічних розладів реєструвалися депресивний, тривожний, соматизований 

тип.  
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